Fisión nuclear
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En química y física, fisión es una reacción nuclear, lo que significa que tiene lugar en el núcleo del átomo. La fisión ocurre cuando un núcleo pesado se divide en dos o más núcleos pequeños, más algunos subproductos. Estos subproductos incluyen neutrones libres, fotones (generalmente rayos gamma) y otros fragmentos del núcleo como partículas alfa (núcleos de helio) y beta (electrones y positrones de alta energía).

Cuando se produce la fisión se obtiene dos nuevos núcleos cuyos número atómico y másico son menores que el  núcleo del átomo fisionado.
La primera fisión nuclear que se descubrió fue la del Uranio 235 en 1939 por los investigadores Otto Hahnn y Fritz Strassmann a partir de investigaciones desarrolladas por el propio Hahnn junto a Lise Meinter durante años anteriores. Otto Hahnn recibió el premio Nobel de Química en 1944, mientras que el trabajo de Meinter quedó sin reconocimiento.
Las centrales nucleoeléctricas comerciales y las formas más comunes de armamento dependen de la fisión nuclear para su funcionamiento.
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La primera reacción en cadena autoinducida fue lograda por Enrico Fermi y sus colaboradores en 1942 en la Universidad de Chicago (conocido como proyecto Manhatann)

Una reacción en cadena se produce una vez que lanzado el primer neutrón se producen nuevos fragmentos y dos o más neutrones, éstos van a inducir nuevas colisiones provocando nuevas fisiones y así sucesivamente. Para lograr una reacción en cadena es necesario tener un mínimo de material, al mismo se lo denomina masa crítica.

Si el material no es el suficiente para alcanzar una reacción en cadena se denomina masa subcrítica, una masa que excede una masa crítica se denomina masa supercrítica y puede desembocar en una explosión nuclear
Fusión nuclear
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En física y química, la fusión nuclear es el proceso mediante el cual dos núcleos atómicos se unen para formar uno de mayor masa atómica. No debe confundirse con el accidente de las centrales nucleares denominado "fusión del núcleo", que hace referencia a la parte más "interna" (núcleo) del reactor nuclear cuando ésta se funde como resultado de la falta de un adecuado control y refrigeración.

  En la figura: reacción de fusión más sencilla (esto es, la que requiere menos energía)  deuterio y tritio formando helio.

El nuevo núcleo tiene una masa inferior a la suma de las masas de los dos núcleos que se han fusionado para formarlo. Esta diferencia de masa es liberada en forma de energía. La energía que se libera varía en función de los núcleos que se unen y del producto de la reacción. Hasta el momento, la fusión nuclear controlada solo se utiliza en la investigación de futuros reactores de fusión, aunque aún no se han logrado reacciones de fusión que sirvan para generar energía de forma útil, algo que se espera lograr con la construcción del ITER en Francia. Para iniciar una fusión nuclear se requiere una temperatura aproximada a un millón de grados Celsius. Ésta gran temperatura es generada en el sol y las estrellas por lo tanto se genera fusión. La fusión tiene ciertas ventajas sobre la fisión nuclear, por ejemplo, no genera desechos radiactivos y los isótopos de Hidrógeno son más abundantes que los de Uranio.
Cuestionario:

1) ¿Qué es la fisión nuclear?

2) ¿Qué productos genera una fisión?

3) ¿Dónde es utilizada la fisión nuclear?
4) ¿Quiénes descubrieron la primera fisión?

5) ¿Por qué crees que el trabajo de Lise Meinter no tuvo reconocimiento?

6) ¿Qué es una reacción en cadena?

7) ¿Quién fue el primero en lograr una reacción en cadena autoinducida y con qué fin?

8) ¿Qué se necesita para alcanzar una reacción en cadena?

9) ¿Qué es la fusión nuclear?

10) ¿Qué se obtiene cuando se fusionan dos isótopos de Hidrógeno?

11) ¿Por qué la masa del producto de la fusión es menor a la masa de los núcleos iniciales?

12) ¿Qué se requiere para obtener una fusión?

13) ¿Qué ventajas tiene la fusión sobre la fisión nuclear?
14) Representa la fusión de los isótopos de Hidrógeno (Protio-Protio, Protio-Deuterio, Deuterio-Tritio) por medio de sus símbolos químicos, números másicos y atómicos y el isótopo obtenido en cada fusión. 
